

县十五届人大六次会议文件（7）

五华县人民法院工作报告

——2021年2月5日在五华县第十五届
人民代表大会第六次会议上

五华县人民法院院长 张晓辉

各位代表：

我代表县人民法院向大会报告工作，请予审议，并请列席人员提出意见。

2020年，我院在县委的坚强领导，县人大及其常委会的有力监督，上级法院的正确指导，县政府、县政协以及社会各界的大力支持下，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示批示精神和党的十九届五中全会精神，积极进取、勇于作为、敢于担当，各项工作取得新进展、创出新业绩。全年受理案件5431件，同比上升15.2%，结案5257件，同比上升14.4%，结案率96.8%，案件受理数、结案数均再创历史新高，办案质量和司法公信力持续提升。

一、聚焦维护社会稳定，保障建设更高水平的平安五华

（一）坚定守护社会安定。坚决依法严厉打击违法犯罪，全力保障人民生命财产安全，全年审结各类刑事案件 354 件，对 549 名被告人判处刑罚。开展电信网络新型违法犯罪专项打击治理，判处有关犯罪分子 39 名。开展违规违法办理暂予监外执行、减刑案件专项排查整治，对上世纪 90 年代以来办理的案件进行全面深入排查。牵头与检察院、公安局出台《规范办理取保候审相关手续的执法指引》，进一步规范取保候审工作。坚持惩治犯罪和保障人权相统一，一审改变检察机关指控罪名或不予认定罪名 3 件，为符合条件的被告人指派律师提供法律帮助 226 人次、提供辩护 228 人次，普通程序刑事案件律师辩护率达 100%。

（二）打赢扫黑除恶收官战。扎实开展“六清六建”攻坚行动，始终保持严打高压态势，专项斗争开展以来一审审结涉恶犯罪案件 6 件，判处犯罪分子 76 名，结案率 100%；稳妥审结了丘某庭等 27 人横行乡里、欺压百姓的“村霸”和江某波等 6 人欺行霸市、强买强卖的“市霸”等重大典型案件。坚决“打财断血”，涉案财产刑 100%移送执行，执行到位财产 180 万多元，确保“黑财清底”。推动“以案促治”，对行业领域突出问题和监管漏洞发出司法建议 33 份，助力“行业清源”，推动常治长效。加强制度保障创新，牵头与公安、检察联合制定出台《关于规范“恶势力”认定规

定》，统一案件认定标准。

（三）打好新冠疫情防控战。充分发挥职能作用，依法从快从严惩处口罩诈骗、非法收购穿山甲、非法狩猎麻雀等涉疫违法犯罪6件6人，妥善审理了受疫情影响的劳动人事、买卖纠纷等案件56件，坚决为“六稳”“六保”提供到位的司法保障。坚持司法服务“因疫而变”，更加严格执行“机场式”安检，积极利用智慧法院建设成果为群众提供更多“线上”诉讼服务，全年通过视频开庭审理案件158件、受理网上立案申请133件、利用互联网调解案件127件次。

二、聚焦维护公平正义，服务五华经济社会高质量发展

（一）司法服务大局到位。充分发挥职能作用，全力保障五华振兴发展，妥善解决了一批涉行政事业单位劳动争议案，为解决此类纠纷明确了司法导向，避免矛盾集中爆发；依法审理了一批人居环境、美丽乡村、基础设施建设中涉及的各项纠纷，妥善解决了郭田镇某村294名村民状告高速公路建设单位案55件、水寨镇某村委与曾某涉公园项目建设土地争议案等纠纷，助力乡村振兴发展。积极延伸审判职能，能动推动社会管理创新，针对审理中发现的未成年女性受性侵、农村违章建设、基层监督管理等问题，向有关单位发出司法建议18份，推动“以案促建”。坚决贯彻落实县委决策部署，圆满完成了脱贫攻坚、社会综合治理、市域社会治

理现代化、“创文创卫”等重点工作。

（二）合法权益维护到位。坚决维护人民群众切身利益，强化定纷止争，追求案结事了，全年妥善处理了婚姻家庭和继承纠纷 1165 件、侵权责任纠纷 169 件。深入推进家事审理机制改革，更加注重“情感治愈”和“裂缝修复”，利益分配更加注重向妇女、儿童、老年人等弱势群体倾斜。深化“道交一体化”改革，调处道路交通事故纠纷 66 件，推进纠纷“当场调、当场决”。全力维护社会市场交易秩序，审结买卖、承揽、租赁等商事案件 1581 件。努力防范化解金融风险，严格甄别和打击“套路贷”等虚假诉讼行为，妥善审理金融借贷合同纠纷、借款合同纠纷等涉金融案件 970 件。依法保障企业改革发展，对企业和企业家慎用查封、冻结、拘留等强制措施，坚决杜绝超标查封财产，努力营造法治化营商环境，全年审理涉企商事纠纷 198 件。

（三）胜诉权益兑现到位。积极开展执行创新，紧紧立足山区实际探索团队优化管理、集约化执行、联合执行机制等山区执行新模式，全年执结案件 1562 件，同比上升 32.7%，执结到位金额 5117 万元。全面加强执行震慑，强力开展“南粤执行风暴 2020”“雷霆行动”等专项执行行动，移送涉嫌拒执犯罪给公安侦查 3 件 3 人，司法拘留 4 人次，司法拍卖 75 次，成交金额 1849 万元，公布失信被执行人 1083 人

次，限制高消费 873 人次。

三、聚焦司法便民利民，提供更加优质高效的司法服务

（一）优化审理机制建设。深化繁简分流机制改革，推进“简案快审、繁案精审”，7 月份专门成立由员额法官、法官助理、书记员、调解员组成的“1+1+1+1”速裁团队，速裁快审案件 177 件，办案周期大幅缩短。坚持和发展新时代“枫桥经验”，不断深化多元解纷机制改革，推进诉源综合治理，聘请调解员开展专业调解，全年调解结案 664 件，同比上升 7.9%。实行集约化送达，购买送达社会化服务，建成“诉讼材料转发 E 中心”，有效缓解“送达难”，提高案件审理效率。

（二）提升诉讼服务体验。加快建设一站式诉讼服务中心，不断完善各项便民利民功能，实现硬件、功能、服务同步升级。不断提升诉讼服务集约化智能化水平，推动立案、庭审、调解等工作“线上”开展，推进电子卷宗、电子送达、庭审直播等智慧法院服务。推进跨区域协作立案机制，办理跨区域立案申请 13 件，构建“家门口起诉”新模式。强化司法人文关怀，为符合条件诉讼当事人减免诉讼费共计 10916 元，发放司法救助金 30 万元。加强涉诉信访化解，加大领导干部轮值接访力度，进一步畅通群众反映诉求渠道。深化司法公开，开展庭审直播活动 412 场，在线点击量

超 40 万次。严格落实普法工作责任制，生动开展《民法典》专题普法宣传，围绕社会关注热点，采取送法进校园、进村（社）居、公开宣判等多种宣传活动，切实提高社会知法、守法意识。

（三）推进司法改革创新。全面实行“案件员额办”，所有案件全部由员额法官承办，未入额的审判员全部编入法官助理系列辅助办案，确保案件质量关。全面落实司法责任制，继续完善院庭长办案配套机制，院庭长承办案件 4633 件，审结 4554 件，实现院庭长办案常态化、实质化、示范化。充分发挥审判委员会、主审法官会议职能作用，召开审判委员会会议 8 次，主审法官会议 25 次，妥善把关重大敏感和疑难复杂案件，有效统一法律适用和裁判尺度。有序推进法官员额制改革，顺利完成第 5 批 2 名员额法官的遴选入额工作。

四、聚焦自我锤炼锻造，推进审判体系和能力现代化

（一）自觉接受巡视巡察。切实提高政治站位，自觉接受市委巡察，将巡察反馈的 5 个方面 16 个问题细化为 39 个整改任务，对应制定具体整改措施 140 条，建立并实施“台账式管理”和“销号制落实”制度，确保整改任务高质量完成。高度重视省委巡视整改工作，自觉对标对表，针对 11 个具体问题，出台 25 项整改措施，以钉钉子精神狠抓整改

落实。目前，巡视巡察整改涉及的所有整改措施已经全部落地，所有问题全部得到整改。

（二）抓党建带队建促审判。自觉接受党的领导，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。狠抓党风廉政建设，深入开展“三个规定”“两个坚持”“以案三释”等专项整治活动；综合运用执纪监督“四种形态”，坚持“抓早抓小”谈话制度，谈话提醒64人次；开展20次审务督察，发现和改正问题4个；狠抓审判管理，修订完善案件质量评查监督管理办法，建立长期未结案分级监管机制，严抓超期案件督办，开展庭审评查7场次和案件质量检查47件次。加强队伍建设，以“四化”为目标，组织各类能力提升培训27场，培训干警312人次。

（三）主动接受各界监督。高度重视并积极接受人大和政协监督，认真办理代表和委员的各项议案、建议，邀请人大代表、政协委员监督法院工作，组织36名代表和委员参加见证执行专项行动、庭审公开活动、座谈会等8场次。主动接受检察监督，邀请检察长列席审判委员会会议2场次。

各位代表：过去一年取得的成绩，是县委坚强领导，市中院正确指导，县人大有力监督，县政府、县政协及社会各界鼎力支持的结果。在此，我代表县法院全体干警表示衷心的感谢！

同时，我们也清醒认识到，法院工作还面临一些问题和挑战：新收案件逐年大幅度增长，案多人少矛盾尚未完全解决；法院信息化水平仍然不够高，智慧法院建设还需进一步加强；审判监督管理有待深化，审判质量效率仍需进一步提升。对此我们将高度重视，认真解决，也请各位代表和社会各界继续给予关心支持。

2021年，我们将继续认真学习贯彻习近平法治思想，深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，严格落实上级党委和上级法院的各项决策部署，服务大局、司法为民、公正司法，忠诚履职担当，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。重点抓好以下工作：

一是巩固巡视巡察成果。坚持标准不变、力度不减，把巡察整改阶段的结束作为长期坚持的开始，高标准、高质量持续推进，不断推动巡视巡察成果转化为推动法院科学发展的成效。

二是常态防控新冠疫情。坚决做好县委防控决策部署的落地实施，妥善审理好涉疫犯罪、民事纷争和执行案件，积极提供更多符合防疫需求的司法服务，全方位做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，为打赢疫情防控战提供有力司法保障。

三是坚持履职尽责到位。依法惩治各类刑事犯罪，推动

扫黑除恶常治长效，切实维护社会安全稳定。切实实施《民法典》，依法审理好教育、就业、医疗、住房、社会保障等民生领域案件，助力推进乡村振兴发展。妥善审理好各类商事纠纷，全力维护市场经济秩序，促进法治化营商环境。继续加强执行工作，不断强化强制执行威慑力，坚决维护司法权威和公信力。

四是围绕中心服务大局。紧扣贯彻新发展理念，充分发挥积极性主动性创造性，从更高层次、更高站位上找准结合点、切入点，推动五华法院各项工作深度融入县委工作大局，确保上级党委和上级法院的决策部署在五华法院落实落地，为五华振兴发展提供更加到位的司法保障。

五是坚持以人民为中心。深刻把握人民群众对公平正义的新期待，深入推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设，不断深化司法公开增加工作透明度，全面补齐智慧法院建设短板，不断为群众提供更加便利的诉讼服务，坚决把司法为民的工作主线落到实处。

六是深化司法改革创新。继续深化司法体制综合配套改革，深入推进司法责任制的落实，推进家事审理机制和“道交一体化”改革创新，持续深化落实认罪认罚从宽制度和以审判为中心的刑事诉讼制度，推进司法体制改革系统集成、协同高效。

七是坚持从严治党治院。坚持全面从严治党、从严治院、从严管理，积极开展政法队伍教育整顿活动，严格落实“三个规定”等铁规禁令，以零容忍态度整顿改进司法作风，确保公正廉洁司法。加快建设过硬法院队伍，坚持“四化”建设方向，努力打造“五个过硬”队伍。

各位代表：为大局服务、为人民司法，是我们永恒的追求！新的一年，我们将继续忠诚履职，锐意进取，埋头苦干，全力保障和服务五华高质量发展大局，为我县建设“工匠之乡·宜居五华”而努力奋斗！

大会秘书处

2021年2月4日

(共印850份)